

# 一位吸毒女孩的坎坷遭遇和新生

报告文学



孙晶岩著  
文汇出版社友情推荐

两年来,本书作者走南闯北对中国的女子监狱进行了全方位的采访。在调查中,作者发现,女囚走进监狱的恩怨情仇各不相同,但女性犯罪不外乎两个字,一是为“钱”,一是为“情”。作者通过对大量案例的梳理和思索,一方面试图寻找女囚犯罪的深层次原因,另一方面,也借这些案例向世人敲响警钟。

#### [上期回顾]

郑喜春的丈夫是个美男子,年轻时,他因犯流氓罪被判刑,在监狱呆了10年。出狱后,他娶了姿色平平的郑喜春。他先后带了17个漂亮女人到家里,然后把她们杀害、焚尸。丈夫的行为让郑喜春害怕,可是她无意中却充当了他的帮手。后来,她终于鼓起勇气报了案。

# 乔莉遭到了方卫军的性骚扰和威胁

职场风云



赛思中国的前台乔莉借助总裁秘书这块跳板成功转型为销售后,她一面承受着没有经验的销售压力,一面倍受办公室政治的困扰。正苦恼间,一个价值7亿的大单与她不期而遇。在这场没有流血却你死我活的拼杀中,她是一颗悲壮的棋子,她既可能一战成名,也可能沦为炮灰。

#### [上期回顾]

狄云海和陆帆在一家烤肉馆喝酒,酒后,狄云海送陆帆回家。在小区里碰到了陆帆的前妻戚萌萌。戚萌萌和丈夫吵架了,她一路跑来找陆帆,丈夫则紧随其后。一番混战后,陆帆和狄云海终于逃回家。其间,因为陆帆的手机关机,欧阳贵直接打电话给乔莉,说要和她一起去石家庄。

宁春燕1969年出生于美丽的汽车城——长春。她刚刚出生9个月,灾难就降临到她的头上。父母离婚后没有一个人愿意带她这个“拖油瓶”,年迈的爷爷、奶奶收养了她。两位善良的老人把全部的爱都倾注在孙女身上,生怕她遭受一点委屈。

1984年,15岁的宁春燕走上了工作岗位,在邮电部长春电话设备厂当工人。当她第一次领到工资时,兴奋得像一只欢快的小鸟。下班后她连蹦带跳地跑到商场,把一个月的工资花了个精光。她拎着给爷爷、奶奶买的礼物回到家里,从来没对她发过脾气的爷爷却生了气,一个劲儿地数落她:“你这么小,花钱就这么大方大脚没算计,将来怎么过日子。我们知道你的心意,你挣的钱,我们暂时不需要。自己攒起来,以后你会知道它有多大用处的。”她说句老实话,我和你奶奶岁数都大了,身体又不好,多活一天,你就多享一天的福。我们要是不在了,你就遭罪了,懂吗孩子?”

穷人的孩子早当家,宁春燕学会了很多家务活,她做事麻利,做饭、洗衣服、收拾卫生,一阵风似的就干完了。每个月挣的钱一分不少地交给爷爷、奶奶,两位老人乐得皱纹都舒展了。正当祖孙三人过得乐陶陶时,爷爷却得了晚期肺癌。仅仅十多天的工夫,爷爷就撒手人寰。爷爷去世后,奶奶因伤心过度一病不起。两个多月后的一天中午,她下班回家在厨房做饭。奶奶说:“燕儿,我浑身疼得厉害,你给我拿点药来吃。”她把盛药的抽屉往奶奶面前一放,又给奶奶

倒了杯开水:“奶奶,你自己找药吧,锅里的油热了。”她转身进了厨房,当她端着热气腾腾的饭菜走到奶奶房间时,不由得愣住了。地上到处都是空药瓶,奶奶躺在床上眼睛微闭,脸色铁青。

她扑到奶奶身上放声大哭:“奶奶,这到底是为什么?我刚刚失去爷爷,为什么又要让我失去奶奶?”奶奶有气无力地说:“燕儿,奶奶年纪大了,身体又不好,你每天又要工作,又要照顾我,奶奶于心不忍啊,我太拖累你了!”她哭着跑了出去,喊来了好多邻居。大爷、姑姑们听说后也都从单位赶来了,在邻居们的帮助下,奶奶被送到了208医院抢救。虽然医生尽了力,可奶奶还是死了。那年,她只有15岁。

她不再是那个无忧无虑、乐观向上的小女孩儿,她变了,变得既冷傲又孤僻。也许是心里太苦了,她经常去舞厅跳舞,结交了好多朋友。她惊讶地发现,这些朋友的境遇和她是那样相似,不是父母离异就是单亲家庭,都是因为缺少家庭的温暖。这些人是她过去从来没有接触过的陌生人,他们自立能力很强,年龄虽然不大,可求生的本领却很强,尽做些大人才能做的事。卖服装了,卖水果了,开饭店了,他们花钱如流水,穿的用的都是上档次的,比自己潇洒多了。在朋友的帮助下,她也加入了生意人的行列,做起了各种各样的买卖。

时光像流水一样悄悄地流逝了,转眼间她已经20岁了。也许是命运的安排,她经常跑到天津的洋货市场倒腾时光,像流水一样悄悄地流逝了,转眼间她已经20岁了。也许是命运的安排,她经常跑到天津的洋货市场倒腾

点东西到吉林卖,一来二去在天津就认识了一些卖家。一天,她在天津的塘沽港看到朋友用锡纸吸食一种白色的粉末,那粉末的味道很怪异,她好奇地问:“你弄的是什么东西,难闻透了。”朋友却不紧不慢地告诉她:“你没有吸过,自然感受不到它的美妙之处,它是白粉海洛因,也是这个世界上我最好的朋友。我离不开它,它的神奇之处,是任何东西也代替不了的,你可以尝尝,无论你有多少烦恼和不如意,吸上一口统统会抛到九霄云外。”

带着一种新鲜和好奇,也带着忐忑不安的心理,她懵懵懂懂地走进了“雾区”。为了满足自己吸食毒品的需要,为了减少开支,她经常去天津购买毒品。有时她也请天津的朋友把毒品送到长春来。一小包白粉要500元到600元,她每天都要吸一包,不吸就像感冒的症状,打喷嚏、流鼻涕,不论多热的天身上都会一阵阵发冷。1990年时她做买卖已经攒了十多万元,可她一个月的白粉钱就得好几万,几个月下来就把积蓄折腾光了。

1994年10月的一天,她的一个朋友乘坐282次列车从天津到长春给她送白粉,途中他不停地去厕所引起了乘警的注意。当她如约到长春火车站接送货人时,发现那个给她送货的男人被警察戴着手铐押送着。她立刻明白了一切,收拾好行囊就踏上了逃亡之路。

她深知只有彻底戒掉毒瘾才能逃避警察的追捕,由于整天在惊吓中度过,极度的恐慌和求生的欲望使她咬牙挺

了过来。戒毒后的她浑身轻松,她呼吸着新鲜空气,沐浴着阳光雨露,觉得生活是那样美好。她回到了天津,认识了一个叫大群的男人。他们恋爱了,她和大群年龄相仿,可他的事业却非常成功。他很爱宁春燕,打算娶她。因为宁春燕是逃亡出来的,身上没有身份证,无法开结婚证明,他们便同居了。不知从哪天起,她发现大群的气色特别差,精神恍惚,食欲不振。一天,她就在大群上厕所时拉开了门,眼前的情景证实了一切,他正在注射白粉,而且是静脉注射。得知她已经知道了真相,大群往后注射海洛因也不避讳她了。他并不晓得她当初吸过毒并且逃亡在外,更不明白在她面前吸毒简直是羊在虎面前舞蹈。她无法控制这致命的诱惑,又一次掉入了毒品的漩涡。

那时候,他俩活得像两具僵尸,他们没有理想,没有道义,没有责任,没有欢乐。他们确实下了决心要与毒品决裂,经常用玻璃碎片把前臂划得伤痕累累。听说杜冷丁对海洛因有抵抗作用,他俩跑到山东买了很多杜冷丁,想用它来戒掉白粉。他们把杜冷丁和安定针剂兑起来注射,一会儿用杜冷丁戒白粉,一会儿用白粉戒杜冷丁。结果顾此失彼,海洛因没戒掉,杜冷丁又上了瘾。翻来覆去一折腾,体内的毒性太大,他俩又不懂医,不晓得肌肉注射要无菌操作,最终造成三角肌和臀大肌严重感染、溃烂。胳膊上和屁股上全是窟窿,大群的两个屁股都烂了,一卷纱布塞进去,一会儿就被脓血浸透了。

经过一段痛苦的煎熬和

非人的折磨,她拽着大群终于走出了死亡之谷。为了彻底摆脱贫毒,1999年2月5日,她不顾后果地回到了长春。整整8年的时间,她用自己的生命同命运开了个大玩笑,为了满足自己吸毒的需要,她参与过贩毒。1999年4月13日,长春市铁路公安到她家逮捕了她。她被判处13年有期徒刑。进监狱前,大群含着眼泪说:“春燕,我一定等你!”

吉林省女子监狱最人道的一点就是允许犯人随时给亲人打亲情电话,2000年春节,宁春燕拨通了大群二姐的电话:“二姐,我是春燕,大群好吗?”大群的二姐叹了口气说:“不好,他今年回家过年又抽上了。春燕,大群听你的,你给他打个电话劝劝他吧!”

2000年5月,她再次给大群的二姐打电话,询问大群的情况。二姐说:“春燕,他吸得很凶,我一点办法都没有,你说怎么才能让他不吸呢?”她一字一顿地说:“我觉得对吸毒的人来说,最好的办法就是让他进监狱。我现在都觉得自己过去不是人了,怎么那么傻啊?二姐你要真对大群好,就把他送进监狱。”二姐说:“可监狱只收贩毒的,不收吸毒的,大群没犯罪,我送不进去啊!”她说:“二姐,拜托你一定要看好大群,千万不要让他再吸了,再吸他肯定就完了!”

正当她全心全意地投入改造之际,灾难又一次降临到她的身上。2001年3月中旬,二姐在电话里告诉她,大群因为毒瘾过深,造成严重的肾衰竭,心、肝、脾和造血功能都没法正常工作,已经死亡。撂下电话她哭成了泪。

8

职场风云

车沿着厂区驶进去,在办公楼前停下,驾驶员为欧阳贵打开车门,乔莉从另一边下车,看见王贵林与方卫军从办公楼里走了出来。她愣了愣,赶紧走到欧阳贵身后,王贵林圆圆的脸上堆满笑意,欧阳贵也勉强从刀片一样的喉咙里刮出热情的声音:“王总、方总工,幸会!”

进了厂长室,欧阳贵与王贵林并排坐在厂长室的单人沙发上。欧阳贵与王贵林寒暄了半天,气氛十分融洽,谁也不提项目的事情,如果不知道的人,恐怕会以为是多年的好友刚刚重逢。不一会儿,王贵林便提议去吃饭,欧阳贵自然点头称好,一行人离开了办公区,来到食堂后面的小食堂,进了一间包间。

席间,乔莉抬起头,看见欧阳贵示意的目光,连忙举起杯:“王总、方总工,我敬你们两位。”“呵呵,”王贵林笑了,“我不是项目负责人,我已经向省里推荐了于副厂长做项目总管理,省里已经通过了。”乔莉闻言一愣,连忙说:“不管怎么样,您都是晶通的总负责,我敬您。”乔莉敬了一杯,见方卫军未动,又敬方卫军,方卫军勉强喝了一半,乔莉说了不少好话,他就是不肯再喝,王贵林与欧阳贵都有些奇怪,王贵林问:“方工,今天不舒服?”“我有点胃疼,”方卫军说,“这酒实在不能喝了。”

“那就以后再找机会,”欧阳贵说,“方工胃疼,就换杯茶。”“呵呵,”王贵林笑道,“我们方工其实是海量,今天不舒服,不能在欧阳老总面前大显身手了。”乔莉咬住牙,才

青,他摸了摸眼镜,“王总,我下午还有事,就先告辞了。”

“卫军,”王贵林说,“小孩子和你开玩笑,你怎么也当真?”“我真的不舒服。”王贵林看了他一眼:“呵呵,我忘记了,你下午还有别的事情,你这个同志就是这点不好,有事你就提醒我一声,非要说身体不舒服,好了,你赶紧去吧,再不就晚了。”

方卫军起身,欧阳贵看着乔莉:“安妮,你送送方总工。”乔莉看了看欧阳贵,他没有半点退让的意思,王贵林示意服务员倒酒,似乎根本没有注意到乔莉的表情。乔莉站起身,跟着方卫军朝外走,两个人走到空荡荡的大食堂,方卫军突然站住了,压低了声音恶声恶气地说:“我再给你一次机会,不然,你自己掂量着办吧。”说完,他转身便走,乔莉看着他不算高也不算年轻的背影从大厅中渐渐走远,突然,她清醒过来,飞快地追了出去。

“方总工。”方卫军听见有人叫他,接着,乔莉又出现在他眼前,漂亮的眼睛忽闪忽闪的,穿着薄毛衣的身体随着呼吸轻轻喘动。“我没有明白您的意思,”乔莉说,“能不能说得再明白点?”“你不明白?”方卫军贪婪地盯着她的身体,“还要怎么明白?”“直接说吧,”乔莉突然笑了,“我年轻不懂事,需要您指点。”

“你不就是想要晶通的业务吗?”方卫军语气轻佻地说,“你当我的情人,我就给你。”“当情人?”乔莉说,“这恐怕不方便。”“有什么不方便?”方卫军狠狠地说,“以后我在北京,你要随叫随到。”乔莉看

着他:“这个条件好像不大合适,您另外说一个吧?”“有什么不合适?”方卫军感到无比燥热,恨不得脱光了躺在水泥地上,“你先陪我一个晚上,我再给你开条件!”

“陪你一个晚上?”乔莉说,“什么时候?”“今天晚上!”方卫军说,“你开好房间等我!”“我考虑一下。”乔莉说,“这样吧,你等我电话。”说完,她朝方卫军盈盈一笑,转身便走。方卫军看着她娇俏的背影,突然感到自己离胜利只差一步之遥!他摸了摸眼镜,脸上露出欣喜的神色,什么苏联文学,什么布尔乔亚,这些都是骗人的。他被这些东西骗了半辈子,直到于志德把他带到秘密会所,在那儿,漂亮年轻的女人喂他喝酒,为他唱歌,脱光了衣服与他纠缠在一起,他几乎不知道自己是死了还是活了,只记得离开会所的时候,他坐在车里号啕大哭。于志德开始没有管他,后来见他哭得实在不像话,说:“方工,这才是生活!”“是的!”方卫军用哭泣的声音说,“这才是生活!”

乔莉走到一个拐角处,拿出手机摁下停止键,然后,她打开录制的文件听了听,声音效果很好,方卫军的每一句话都录了下来。因为没有穿外套,她感到自己的手微微发抖,便将手机放进裤子口袋,又走回了食堂。

不知不觉到了晚上,欧阳贵提议反请王贵林吃饭,王贵林没有答应。欧阳贵没有强求,他和乔莉坐上车,驾驶员默默地开着车,欧阳贵亦沉默不言。很快,车开到宾馆门前,乔莉点点她,欧阳贵看了她一眼,干巴巴地说:“我不知道你在说什么。”

“刚才的地址和电话。”“什么地址和电话?”他不耐烦地看着电梯,“我不明白。”“刚才你去我屋里……”“乔小姐,”司机狠狠地瞪了她一眼,斩钉截铁地说,“我怎么会去你屋里?你记错了!”乔莉一下子明白了,她不应该再问下去。她唯一该做的应该是去拜访方卫军的老婆,而且要面带微笑。

4